

## 南京设立专项基金

## 用原生艺术疗愈精神障碍患者

10月10日是世界精神卫生日。当天,由南京市残疾人福利基金会、建邺区残疾人联合会、鼓楼区残疾人联合会主办的南京“精神的形状:原生艺术展”暨原生艺术专项基金签约仪式,在南京西城广场BANANA艺术空间举行。本次展览共展出了南京原生艺术工作室代理的25位原生艺术家的122幅作品。现场还举行了专项基金合作协议签订仪式,本次专项基金预算金额为30万元。

通讯员 施参莲 现代快报+记者 杜雪迎 文/摄



现场展出的原生艺术作品

原生艺术,也被称为“界外艺术”或“边缘艺术”,是指没有接受过任何专业艺术教育和影响的人,依靠自己的本能和天赋自发创作的一种精神形态。在南京,原生艺术与残疾人事业发展紧密相连,成了精神障碍患者“疗愈”和“康复”的一种有效手段和方法。

布上油画、纸上马克笔……现场展出的作品由南京原生艺术工作室的25位原生艺术家创作。经过多年探索,南京原生艺术工作室不仅为精神障碍患者开辟了一种有效的康复方式,也为大众进入他们的心灵世界打开了一扇窗。

南京原生艺术工作室创始人郭海平介绍,本次展览将向大众呈现一种被人忽视的独特风景,在这一风景中,大家可以品味到不同类

型的精神障碍患者如何在他们的本能和天性驱使下,借助原生艺术的独特魅力,完成对自身精神障碍的神奇超越。

活动现场,南京市残疾人福利基金会与南京原生艺术工作室共同签订了专项基金合作协议。本次专项基金预算金额为30万元,将统筹用于宣传推广原生艺术、展览展陈和博物馆建设等方面,全力支持精神障碍患者发挥主观能动性和创造性,用艺术打开自我疗愈之门,为他们更好地康复和融入社会创造一个良好的环境。

南京市残联一级调研员、省基金会驻南京联络处副主任曹志祥表示,设立原生艺术专项基金将助力原生艺术事业健康、可持续发展。“这是一次面向全社会,展现精

神障碍患者精神风貌、推动精神障碍患者从事艺术创作再就业的有力举措。”

“画室里的小伙伴每天都坚持到画室画画,通过画画,我们都变得更自信,生活也更充实,病症渐渐好转,这与原生艺术的关系密不可分。”原生艺术家代表杨旻说,希望能以这次活动为契机,让更多的人了解原生艺术,了解精神障碍患者的内心世界。

据悉,本次展览从2023年10月10日持续至2024年10月10日,共设计了6个单元,包括“无名”“神兽”“万物有灵”“仰望天空”“个案”“中外原生艺术发展历程”,展出作品122幅。其间,每天都将安排原生艺术家及其家人,与观众一起互动交流。

## 近期多人误食野生毒蘑菇送医 症状多为呕吐、腹泻,专家提醒市民不采不吃

近由于雨水充沛、空气湿润,南京不少地方菌类蘑菇纷纷破土而出,纤美可爱的外表吸引了不少喜欢野味的市民。近日,南京市中西医结合医院急诊科收治了多起误食毒野生菌的中毒病例,年龄最大的83岁,最小的23岁。专家紧急提醒,路边及山野间的野生菌类不要随意采摘进食,以免误食危及健康乃至生命安全。

“晚上吃了自己采集的野生菌,没多久开始呕吐,至少吐了十几次,还有腹泻的症状,早知就不吃这种东西了!”10月9日晚上8点多,市民王女士拖着虚弱的身躯来到南京市中西医结合医院急诊科就诊。经过救治,患者虽然最终康复出院,但是想起自己患病的情形依然心有余悸。

“最近因为雨水较多,一些菌

类如雨后春笋般长出来,不少爱吃野味的市民会采摘一些回家,但是并不知道自己采摘的菌类是否有毒。这些中毒的患者主要症状大多是呕吐、腹痛、腹泻。”南京市中西医结合医院急诊科护士长吴炜炜告诉记者,从今年8月开始,该科陆续收治了16例误食毒野生菌出现中毒症状的患者,值得注意的是,只有一例是男性,其余都是女性患者。

南京市中西医结合医院急诊科主任杨润华介绍,误食毒野生菌的患者出现中毒症状的时间有所不同,有的是食用后两小时左右,有的则是6小时甚至24小时后才出现,主要伴有腹部绞痛、反复呕吐以及重度脱水性腹泻等。有些潜伏期长的中毒者会误以为自己只是患上了“肠胃炎”。如果延误诊

疗,轻者出现消化系统症状,重者可能会器官衰竭、休克直至死亡。

杨润华提醒,患者就诊时告诉自己的既往史非常重要,比如有无吃野生菌类等,有助于医护人员第一时间做出准确判断。不同种类的毒蘑菇中毒症状不一样,胃肠炎型是最常见的中毒类型,此外还有急性肝损害型、急性肾衰竭型、神经精神型、溶血型、横纹肌溶解型和光过敏性皮炎等6种类型。

目前我国已知的毒蘑菇有43种。由于野生蘑菇的形态多种多样,非专业人员仅凭经验,靠形态、气味、颜色等特征来辨识非常困难。专家提醒,尽量不要在雨后采摘野外的蘑菇等野生菌类,不要认为烹饪就能解除毒性,一旦出现中毒情况,请及时就医!

通讯员 杨璞 现代快报+记者 刘峻

## 又多一家120急救点,辐射10万居民

本报讯(通讯员 国立生 记者 刘峻)为进一步完善全市院前医疗急救体系建设,更好地保障人民群众急救需求,经南京市卫生健康委批复同意,10月10日,南京市急救中心大桥急救点开始运行。

此次成立的大桥急救点位于鼓楼区宝塔桥街道,周边大型办公楼、商超、老旧小区较多,且有多所学校、幼儿园,人口密集,老年人口多,急救需求与日俱增。大桥急救点启用后,以宝塔桥街道为辐射半径,覆盖周边方家

营、燕江路、燕江园、金陵二村、金陵新四村、金陵新六村、水关桥、象山、幕府西路、恒盛嘉园等社区,辐射人口约10万人。

南京市急救中心主任高飞介绍,大桥急救点的启用,将进一步提高全市院前医疗急救服务能力。有效缩短区域内120急救半径和平均反应时间,是对鼓楼区院前医疗急救资源的重要补充,将进一步扩大南京市120急救网络覆盖面,提升患者转运效率,为急危重症患者赢得更多抢救时间。

## @吃货们,米其林星游节来了

本报讯(通讯员 玄莹 记者 杜雪迎)星级美食,点燃秋日味蕾。日前,现代快报记者了解到,10月13日至15日,由南京市商务局指导,米其林指南、玄武区商务局等联合举办的2023南京米其林星游节,将在金陵STYLE浪漫中心启幕。活动甄选了米其林指南内16家人气餐厅开设美食市集,并邀请餐厅团队现场烹制,为全城的美食爱好者奉上“色、香、味、娱”俱全的逛吃盛宴,掀起新一轮消费热潮。

为了能让更多的非米其林指南榜单城市近距离感受国际餐饮流行趋势,本届米其林星游节首次落地南京。届时,现场将开设美食市集,汇集米其林指南内的16家知名餐厅,包括上海的喜粤8号(汝南街)、苏浙汇(南京西路)、杭州的珀·餐厅等,涵盖粤

菜、杭帮菜、淮扬菜等菜系,菜品价格亲民,让消费者一站式收获不同地方的餐饮美味。

除了畅享美食外,米其林星游节进一步拓宽市集美食文化体验,将邀请多位米其林餐厅主厨进行现场分享,揭开烹饪技巧、食材挑选、饮食文化等众多料理奥秘。食客在享受美食的同时,可以与主厨畅谈烹饪理念与美食心得。

南京市商务局相关负责人表示,此次米其林星游节的举办,将南京的美食文化与国际美食界联系在一起,彰显了城市消费品质升级,同时强势赋能南京的旅游效应。围绕季节主题、节庆特点,全市各板块也将持续组织开展主题各异、形式丰富的消费促进活动,进一步打出促进消费“组合拳”。

## 高淳加强巡查,确保螃蟹礼盒不占道

本报讯(通讯员 胡嘉欣 诸仁)近期,南京市高淳区螃蟹大量上市,螃蟹礼盒销量大幅增加,方便市民的同时,也给市容管理带来难题,快递店、包装店门口秩序比较混乱。为切实提升城市管理水平,维护城市环境秩序,高淳区砖墙镇综合行政执法局加强监管,日夜坚守,安排人员对集镇市容管理开展巡查监督,及时督促商家自觉落实好“门前三包”责任制,保持门前清洁。

今年螃蟹大丰收,商家生意

兴旺,倚门出摊现象频发,执法人员对集镇商铺经营秩序进行规范整治,引导商家在规定区域内售卖,不得占用门前人行道、停车位等区域。执法人员坚持以人民为中心,考虑到商家门店内空间不足等情况,要求快递店尽快发走寄存快递,清理门口堆积的快递,及时清扫包装垃圾。热心群众张军点赞道,过去不少商家把快递盒子堆在门口,影响走路,现在执法人员经常过来督查,情况好多了。

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播



# 读品

REVIEW  
周刊

读品,靠近你的心



扫码关注读品周刊